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Struktur der 
Stichprobe

PRVA-Mitglieder sind durch 
eine Gewichtung nach Alter 
und Geschlecht repräsentativ 
für die PRVA-Mitgliederstruktur

Geschlecht absolut in Prozent

männlich 82 38%

weiblich 133 62%

PRVA-Mitgliedschaft absolut in Prozent

Mitglied bei PRVA 169 78%

PRVA-Mitarbeiter:in 30 14%

kein Mitglied 13 6%

Befragte:r arbeitet in absolut in Prozent

einer Agentur 66 31%

Kommunikationsabteilung eines Unternehmens 70 32%

sonstiges 7 3%
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Beschreibung der 
beruflichen 
Tätigkeit
(Mehrfach- & Einzelnennung)

Frage 1: Mit welchen Begriffen würden Sie Ihre berufliche Tätigkeit
beschreiben? Kreuzen Sie alles an, was zutrifft! (Mehrfachnennung)
Frage 2: Und wenn Sie nur einen Begriff verwenden dürften, um Ihre 
berufliche Tätigkeit zu beschreiben, welcher wäre das?

Basis: Gesamt, n= 216

6

73

72

72

71

71

61

51

48

27

23

23

10

14

14

13

9

20

19

12

2

3

1

2

1

1

5

Strategische Kommunikation

PR

Public Relations

Öffentlichkeitsarbeit

(Unternehmens-)Kommunikation

Corporate Communications

Interne Kommunikation

Digitale Kommunikation

Brand Communications

Marketing

Content Marketing

Werbung

Anderes

bei Mehrfachnennung

bei Einzelnennung

Öffentlichkeitsarbeit und (Unternehmens-)Kommunikation:

Unter diesen zwei hauptgenannten Begriffen verstecken sich nach eigenem Verständnis der 
Befragten mehrere Tätigkeiten:
• strategische Kommunikation
• PR 
• Public Relations
• …
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Rollenverständnis 
derzeit & 
zukünftige 
Wichtigkeit

Frage 3:  Unter welchem Rollenverständnis würden Sie ihre
Arbeit/Position sehen?
Frage 4: Welche dieser Rollen wird in Zukunft eine noch wichtigere 
Rolle spielen?

Basis: Gesamt, n= 216

7

68

66

41

18

16

9

38

56

22

24

27

6

Kommunikator:in

Berater:in

Manager:in

Botschafter:in

Coach

Andere Rolle Rollenverständnis derzeit

Wichtigkeit für Zukunft

Botschafter:innen und Coaches:

Wenige Befragte sehen sich selber in der Rolle der/des Botschafter:in oder des Coaches. Die Hälfte 
der Befragten sehen, dass diese Rollen in Zukunft eine wichtigere Rolle spielen könnten.

Berater dürften auch in Zukunft ebenfalls noch eine wichtige Rolle spielen. Als Kommunikator:innen 
sehen sich 2/3 der Befragten aber nur knapp 1/3 sehen es als eine wichtige zukünftige Rolle.
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Arbeitgeber

F5: Arbeiten Sie...

Basis: Gesamt, n= 216

8

31

23

26

33

34

26

32

37

30

34

34

30

12

13

11

13

14

11

7

7

8

6

7

6

15

16

19

12

9

20

3

4

6

2

1

6

GESAMT

PRVA-MITGLIED "JA"

GESCHLECHT

männlich

weiblich

ALTER

bis 45 Jahre

46 Jahre oder älter

in einer Agentur

in einer mit Kommunikation betrauten Abteilung in einem Unternehmen

in einer öffentlichen Institution

in einer NGO

selbstständig

Sonstiges

[weiß nicht]
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Stellenwert von 
PR (Arbeitsplatz)

F6: Welchen Stellenwert haben PR/Public Relations in dem 
Unternehmen/Organisation/Agentur, in der Sie arbeiten?

Basis: Gesamt, n= 216

10

41

52

27

29

23

14

6

3

3

2

Aus der Sicht der Kolleg:innen

Aus Sicht der Geschäftsleitung

1 - sehr stark

2

3

4

5 - sehr schwach

weiß nicht / keine Angabe
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Stellenwert von 
PR (Gesellschaft)

Der Wert bei den PRVA-
Mitgliedern hat sich im 
Vergleich zu 2022 nicht 
verändert.

F7: Welchen Stellenwert haben PR/Public Relations Ihrer Meinung 
nach in der Gesellschaft?

Basis: Gesamt, n= 216

11

20

23

27

15

16

22

51

52

41

57

53

50

29

25

32

28

31

28

GESAMT

PRVA-MITGLIED "JA"

GESCHLECHT

männlich

weiblich

ALTER

bis 45 Jahre

46 Jahre oder älter

hoch

mittel

gering

[weiß nicht]
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Gewünschter 
Stellenwert von 
PR (Gesellschaft)

Der Wert bei den PRVA-
Mitgliedern hat sich im 
Vergleich zu 2022 nicht 
verändert.
F8: Und welchen Stellenwert sollte PR/Public Relations Ihrer 
Meinung nach in der Gesellschaft in Zukunft haben?

Basis: Gesamt, n= 216

12

53

56

51

54

50

57

40

37

40

41

44

37

4

4

5

4

5

3

3

4

4

2

2

3

GESAMT

PRVA-MITGLIED "JA"

GESCHLECHT

männlich

weiblich

ALTER

bis 45 Jahre

46 Jahre oder älter

hoch

mittel

gering

[weiß nicht]
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Zufriedenheit mit 
PRVA

F11: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit des 'Public Relations 
Verband Austria – Vereinigung österreichischer 
Kommunikationsfachleute' (PRVA), ganz allgemein gesehen?

Basis: Gesamt, n= 216

13

11

12

8

13

12

10

40

43

44

38

36

45

34

32

29

36

31

35

8

8

12

5

8

7

2

2

3

3

1

1

1

1

1

2

5

3

5

4

7

2

GESAMT

PRVA-MITGLIED "JA"

GESCHLECHT

männlich

weiblich

ALTER

bis 45 Jahre

46 Jahre oder älter

1 - sehr zufrieden

2

3

4

5 - sehr unzufrieden

kenne ich nicht

weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit der Mitglieder:

Die Unzufriedenheit der PRVA-Mitglieder ist in kleinem Ausmaß (um 4%) gestiegen. Vor allem bei 
den weiblichen PRVA-Mitgliedern ist ein Rückgang der Zufriedenheit bemerkbar.

Jüngere Befragte haben in einem kleinen Ausmaß (jeder 11.) noch kein Bild von der PRVA.
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Zufriedenheit mit 
PRVA-Kanälen

F12: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Kommunikationskanälen 
der PRVA?

Basis: Gesamt, n= 216

14

10

20

17

10

10

35

37

31

32

34

23

24

23

28

31

5

7

6

9

14

1

2

2

1

3

26

10

21

20

9

2,3

2,3

2,3

2,5

2,6

LinkedIn

Newsletter

Kommunikationstag

Sonstige Veranstaltungen

Website

1 - sehr zufrieden

2

3

4

5 - sehr unzufrieden

kenne ich nicht

MW
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Betrieblicher 
Umschwung

F13: Wie stark werden folgende Themen in ihrem Betrieb 
vorangetrieben?

Basis: Gesamt, n= 216

15

42

40

33

31

28

24

25

31

31

34

35

36

34

32

19

18

18

18

20

25

24

5

7

9

10

10

11

11

1

2

3

3

3

5

3

3

4

3

3

3

3

Digitalisierung

Datenschutz

Cybersicherheit

Ökologische Nachhaltigkeit

Soziale Nachhaltigkeit

Künstliche Intelligenz

DEI - Diversity, Equity &
Inclusion

1 - sehr stark

2

3

4

5 - sehr schwach

weiß nicht / keine Angabe

Vorangetriebene Themen:

1. Kohorte: Digitalisierung und Datenschutz
2. Kohorte: Cybersicherheit, ökolog. Nachhaltigkeit und soz. Nachhaltigkeit
3. Kohorte: KI und DEI
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Zukünftige 
Gewichtung im 
Betrieb

F14: Werden die folgenden Themen in Zukunft (eher) mehr oder
(eher) weniger Rolle in ihrem Betrieb spielen oder gleich bleiben?

Basis: Gesamt, n= 216

16

54

36

49

42

31

63

34

31

34

31

34

39

28

40

3

6

2

7

9

2

5

1

1

1

1

2

9

21

14

12

15

4

16

3

2

4

3

5

2

4

Digitalisierung

Datenschutz

Cybersicherheit

Ökologische Nachhaltigkeit

Soziale Nachhaltigkeit

Künstliche Intelligenz

DEI - Diversity, Equity &
Inclusion

mehr

eher mehr

eher weniger

weniger

gleich bleiben

weiß nicht / keine Angabe

Vorangetriebene Themen:

1. Kohorte: Digitalisierung und Datenschutz
2. Kohorte: Cybersicherheit, ökolog. Nachhaltigkeit und soz. Nachhaltigkeit
3. Kohorte: KI und DIE
Für die Zukunft wird ein größerer Umschwung in der Branche erwartet. Das Thema KI wird eine 
größere Rolle spielen. Datenschutz und soz. Nachhaltigkeit aus Sicht der Befragten an Wichtigkeit 
verlieren
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Themen derzeit & zukünftige Bedeutung

17

42

40

33

31

28

24

25

31

31

34

35

36

34

32

19

18

18

18

20

25

24

5

7

9

10

10

11

11

1

2

3

3

3

5

3

3

4

3

3

3

3

Digitalisierung

Datenschutz

Cybersicherheit

Ökologische Nachhaltigkeit

Soziale Nachhaltigkeit

Künstliche Intelligenz

DEI - Diversity, Equity &
Inclusion

1 - sehr stark

2

3

4

5 - sehr schwach

weiß nicht / keine Angabe

54

36

49

42

31

63

34

31

34

31

34

39

28

40

3

6

2

7

9

2

5

1

1

1

1

2

9

21

14

12

15

4

16

3

2

4

3

5

2

4

mehr

eher mehr

eher weniger

weniger

gleich bleiben

weiß nicht / keine Angabe

F13: Wie stark werden folgende Themen in ihrem Betrieb 
vorangetrieben?

F14: Werden die folgenden Themen in Zukunft (eher) mehr 
oder (eher) weniger Rolle in ihrem Betrieb
spielen oder gleich bleiben?

Basis: Gesamt, n= 216
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Zukünftige 
Trends & 
derzeitige 
Nutzung

F15: Wie oft nutzen Sie folgende Kommunikationstrends für ihre 
Arbeit?
F16: Welche dieser Trends werden in Zukunft wichtiger werden?

Basis: Gesamt, n= 216

18

77

50

26

26

13

78

7

4

8

61

18

20

7

9

27

4

40

21

21

8

31

65

60

2

2

2

3

2

Digitale Medien

(Corporate) Influencer

Metaverse, Virtual Reality

TikTok

Andere Social Mediakanäle

sehr oft

oft

manchmal

nie

weiß nicht / keine Angabe

Zunehmende Wichtigkeit 
in Zukunft Derzeitige Nutzung
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Durchschnittliche 
Arbeitszeit

Gesamt

Frage: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertraglich 
vorgesehene wöchentliche Normalarbeitszeit?
Frage: Wie viele Stunden arbeiten Sie durchschnittlich in 
einer Arbeitswoche inklusive aller geleisteten Überstunden?
Frage: Wie viele Stunden würden Sie in einer Arbeitswoche 
gerne arbeiten?

20

37 h

42 h

35 h

Durchschnittl. 
vertragliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
tatsächliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
gewünschte Arbeitszeit
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Durchschnittliche 
Arbeitszeit

Männer

Frage: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertraglich 
vorgesehene wöchentliche Normalarbeitszeit?
Frage: Wie viele Stunden arbeiten Sie durchschnittlich in 
einer Arbeitswoche inklusive aller geleisteten Überstunden?
Frage: Wie viele Stunden würden Sie in einer Arbeitswoche 
gerne arbeiten?

21

38 h

45 h

37 h

Durchschnittl. 
vertragliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
tatsächliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
gewünschte Arbeitszeit

→ Teilzeitkräfte würden durchschnittlich gerne mehr 
arbeiten
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Durchschnittliche 
Arbeitszeit

Frauen

Frage: Wie viele Stunden beträgt Ihre vertraglich 
vorgesehene wöchentliche Normalarbeitszeit?
Frage: Wie viele Stunden arbeiten Sie durchschnittlich in 
einer Arbeitswoche inklusive aller geleisteten Überstunden?
Frage: Wie viele Stunden würden Sie in einer Arbeitswoche 
gerne arbeiten?

22

36 h

41 h

34 h

Durchschnittl. 
vertragliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
tatsächliche Arbeitszeit

Durchschnittl. 
gewünschte Arbeitszeit

→ Teilzeitkräfte würden durchschnittlich gerne mehr 
arbeiten
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Arbeits-
zufriedenheit

F20: Wie zufrieden sind Sie mit folgenden Bereichen ihrer 
beruflichen Tätigkeit?

Basis: Gesamt, n= 216

23

60

61

45

40

45

43

33

29

27

19

38

35

29

23

28

41

7

8

14

15

16

11

21

14

2

3

1

4

4

7

8

9

2

2

3

5

3

3

3

7

2

2

4

11

6

4

1,5

1,6

1,7

1,9

1,9

2,0

2,1

2,1

Art und Inhalt Ihrer beruflichen
Tätigkeit

Home Office

Job insgesamt

Arbeitszeit

Weiterbildungsmöglichkeiten

Führungsstil der Vorgesetzten

Aufstiegs- und
Entwicklungsmöglichkeiten

Gehalt

1 - sehr zufrieden

2

3

4

5 - gar nicht zufrieden

weiß nicht / keine Angabe

MW
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Abseits von Arbeitszeit und Geld

24

Wünsche an den Arbeitgeber 
abseits von AZ und Geld

Wertschätzung und 
Handschlagqualität

Flexibilität (Familie, 
Home Office, …)

Soziale Benefits 
(Klimaticket, 

Gesundheit, Essen, …)

Gutes Arbeitsklima
(Zusammenhalt, 
Teamgedanke, 

Freude…)

Vorgesetzte
(weniger Druck, 
Transparenz, 
Erreichbarkeit)

Weiter (-bildung, -
entwicklung, 
persönlich und 
betrieblich)
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Fazit Arbeitsbedingungen

25

Insgesamt herrscht unter den Befragten eine sehr hohe Arbeitszufriedenheit. Es gibt hier 
nur bei zwei Themen leichte Abweichungen zwischen Männern und Frauen und Jüngeren 
und Älteren:

Gehalt Weiterbildungen

Befragte unter 45 Jahren und Frauen bewerten diese zwei Punkte in ihrem Arbeitsleben 
etwas schlechter als männliche oder ältere Befragten.

Vergleicht man diese Zahlen mit dem Arbeitsklima-Index über alle Arbeitnehmer:innen 
hinweg, zeichnen die Befragten ein sehr gutes Bild über ihren Arbeitsalltag. 
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Diskriminierung am Arbeitsplatz I

27

Basis Frauen; sortiert nach Score aus 1+2

10

5

5

9

3

4

21

11

10

12

4

12

27

21

23

30

16

18

37

55

55

43

70

62

6

8

7

5

7

4

Basis Männer

4

6

3

5

4

2

30

24

23

20

13

12

37

18

20

36

15

25

27

43

47

34

62

58

3

10

7

5

7

3

Gerüchte, Tuscheln, üble
Nachrede

niedrigeres Einkommen trotz
gleicher Position und Arbeit

Übergangen worden bei
beruflichem Aufstieg oder

Gehaltserhöhung

Informationen wurden bewusst
vor Ihnen zurückgehalten

Ungewöhnliche Fragen beim
Vorstellungsgespräch

Unangenehme Anspielungen,
Imitieren, Lächerlichmachen

oft

gelegentlich

selten

nie Basis: Gesamt, n= 216
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Diskriminierung am Arbeitsplatz II

28

Basis Frauen; sortiert nach Score aus 1+2 Basis Männer

1

1

4

3

4

3

14

12

5

16

1

78

77

84

77

95

4

6

7

4

4

Mobbing, Psychoterror,
Drohungen, Erpressungen

Eine Arbeits- oder Lehrstelle nicht
bekommen aufgrund bestimmter

persönlicher Merkmale

Job verloren ohne
nachvollziehbaren Grund

Sexuelle Belästigung

Tätlichkeiten, Handgreiflichkeiten

oft

gelegentlich

selten

nie

3

3

3

7

3

1

1

14

7

7

7

1

71

77

82

88

94

6

11

7

4

4

Basis: Gesamt, n= 216
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Diskriminierung am Arbeitsplatz III

29

F23: Auf welche dieser Dinge führen Sie selbst Ihre erlebte 
Schlechterbehandlung zurück?

51

29

12

7

3

3

1

1

33

5

13

9

4

4

4

2

2

61

Ihr Geschlecht

Ihr Alter

Ihren Familienstand,
Kinder

Ihre soziale Herkunft
oder Stellung

Ihre Herkunft,
Hautfarbe oder Akzent

Andere 
Außerlichkeiten 

(Tattoo, Kleidungsstil,…)

Ihre sexuellen
Orientierung

Ihren
Gesundheitszustand/ei

ne Behinderung

Ihre Religion/
Weltanschauung

nichts davon

weiblich

männlich

F24: Von wem ging die Schlechterbehandlung aus?

19

25

34

24

15

5

26

28

15

29

17

13

32

von Kolleg/innen in
meinem unmittelbaren

Arbeitsumfeld

von Kolleg/innen
anderer Abteilungen

von meiner/m direkten
Vorgesetzten

von anderen
Vorgesetzten

von Kunden/innen

von anderen Personen,
z.B. Patient/innen,

Eltern, Schüler/-innen

Sonstiges

weiblich

männlich

Basis: hat zumindest eine Art von
Schlechterbehandlung schon mal
erlebt, n= 172
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Diversity-
Ansprechperson

F25: Gibt es in ihrem Betrieb/Unternehmen eine Ansprechperson bei 
Diskriminierungs- oder Diversityproblemen?

Basis: Gesamt, n= 216

30

61

61

66

58

64

59

28

29

20

33

27

30

10

11

14

8

9

11

GESAMT

PRVA-MITGLIED "JA"

GESCHLECHT

männlich

weiblich

ALTER

bis 45 Jahre

46 Jahre oder älter

ja

nein

weiß nicht / keine Angabe
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Diskriminierung am Arbeitsplatz III

31

Basis ohne D&D Ansprechpartner Basis mit D&D Ansprechpartner
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Fazit Diskriminierung am Arbeitsplatz 

32

80% der Befragten haben in den letzten Jahren zumindest selten eine Art der Diskriminierung am Arbeitsplatz 
erlebt.
Frauen (84%) erfahren Diskriminierung in einem höheren Ausmaß als Männer (73%). Die Muster an Häufigkeiten 
sind bei beiden Geschlechtern aber die Selben. Vor allem Gerüchte bzw. üble Nachrede aber auch Ausschluss aus 
dem Informationsfluss sind im Berufsleben der Befragten am häufigsten aufgetreten.

Frauen spüren eine größere Benachteiligung im Arbeitsleben (Bezahlung und Karriere). Ein Fünftel wurde auch 
Opfer von sexueller Belästigung in den letzten Jahren.

Frauen führen ihre negativen Erlebnisse größten Teils auf ihr Geschlecht oder Alter zurück. Männer können es 
nicht verorten. 

Bei Frauen geht die Diskriminierung weniger als bei Männern von ihrem direkten Arbeitsumfeld aus, sondern 
eher durch Vorgesetzte oder anderen Kolleg:innen.
 
D&D-Ansprechpersonen gibt es bei 6 von 10  Befragten. Diese können zu einem kleinen Teil Diskriminierungen 
abfangen oder verhindern und dürften auch dazu beitragen, offener über diese Themen zu sprechen (kaum 
„keine Angabe“ in dieser Gruppe).
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Diskriminierung Frauen im AKI -Vergleich I

33

Basis Frauen; sortiert nach Score aus 1+2 Basis Frauen im Arbeitsklimaindex
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Basis Frauen; sortiert nach Score aus 1+2
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Basis Männer; sortiert nach Score aus 1+2 Basis Männer im Arbeitsklimaindex
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Basis Männer; sortiert nach Score aus 1+2 Basis Männer im Arbeitsklimaindex
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Der Arbeitsklimaindex wird seit über 25 Jahren erhoben. Rund 4.500 Arbeitnehmer:innen werden hierbei zu 
arbeitsrelevanten Themen, wie z.B. auch zu Diskriminierung am Arbeitsplatz befragt. Durch lange Zeitreihen und 
hoher Fallzahlen ist diese große Stichprobe sehr valide.

Vergleicht man die einzelnen Geschlechter (Mann, Frau) der PRVA-Umfrage mit dem Arbeitsklimaindex, sieht 
man folgende Unterschiede:

Bei den PRVA befragten Frauen sind folgende Diskriminierungen höher als der Durchschnitt:

▪ kommunikative Diskriminierung: Gerüchte/üble Nachrede, unangenehme Anspielungen/lächerlich machen
▪ karrieretechnische Diskriminierungen: niedrigeres Gehalt, Informationsausschluss, Übergangen werden, 

ungewöhnliche Fragen bei Vorstellungsgesprächen.

Befragte Männer liegen weitgehend im Durchschnitt aller Arbeitnehmer.
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